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Statsministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 458 stillet af Peter Christensen (V)

Spørgsmål nr. S 458:

» Kan statsministeren bekræfte finansministerens udtalelser fra Folketingets spørgetid 

den 26. oktober 2011 om, at regeringen ikke vil videreføre et skattestop og dermed 

dropper VK-regeringens skattestop?« 

Svar:

Realiteten er, at det skattestop, som VK-regeringen introducerede i 2001, reelt er ble-

vet afskaffet for flere år siden af VK-regeringen selv.

Med skattereformen i Forårspakke 2.0 øgede VK-regeringen skatter og afgifter med op 

mod 30 mia. kr. Blandt andet ved lavere værdi af rentefradrag, lavere værdi af lig-

ningsmæssige fradrag, loft over indbetaling på ratepension, multimedieskat, afskaffel-

se af skattefordel ved medarbejderobligationer, energiafgifter, ejerafgift på varebiler, 

kørselsafgift på danske lastbiler, forhøjelse af cigaretafgift og afgift på røgtobak, for-

højelse af afgift på is og chokolade, afgift på mættet fedt, afgifter på affald, øget løn-

sumsafgift samt ophævelse af momsfritagelse for levering af fast ejendom, ejendoms-

administration og rejsebureauvirksomhed. 

VK-regeringen sagde også eksplicit, at skattestoppet var gældende før og efter, men 

ikke under, skattereformen. Og med Forårspakke 2.0 blev andre skatter og afgifter dog 

også sat ned. 

Men det princip fraveg VK-regeringen med Genopretningsaftalen, hvor VK-

regeringen hævede skatterne med 8 mia. kr. ved suspension af den automatiske regule-

ring af beløbsgrænser for skatter mv. i 2011-2013, udskydelse af den aftalte forhøjelse 

af topskattegrænsen og loft over fradrag for faglige kontingenter.
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Det er på ingen måde foreneligt med et skattestop, der indebærer, at ingen skat eller 

afgift må sættes op.

Og også med Serviceeftersynet af Forårspakken 2.0 og Finansloven for 2011 hævede 

VK-regeringen afgifterne. Ved at udvide afgiften på mættet fedt og hæve afgifterne på 

tobak, alkoholsodavand, færdselsskadede biler samt varmeproduktion fra kraftvarme. 

Det var heller ikke i overensstemmelse med skattestoppets principper.

Af regeringsgrundlaget ”Et Danmark, der står sammen” fremgår det klart og tydeligt, 

at regeringen bl.a. vil finde ekstra finansiering inden for en ramme på 5 mia. kr. ved 

øgede skatter og afgifter, jf. også regeringens oplæg til en finanslov for 2012 ”Ansvar 

og handling”. Og dermed er det også fuldstændig klart, at den nuværende regering hel-

ler ikke har et skattestop.

Med ophævelsen af skattestoppet kan danskerne se frem til en mere målrettet og intel-

ligent skattepolitik, som vil bidrage til at opfylde regeringens mål om forbedring af 

velfærd og tryghed i Danmark.

Afslutningsvis vil jeg gerne bemærke, at det også fremgår af regeringsgrundlaget, at vi 

vil holde boligskatter og rentefradraget i ro i indeværende valgperiode.

Med venlig hilsen

Helle Thorning-Schmidt


